Kisérleti fizika gyakorlat — tehetséggondoz6 csoport
4. feladatsor — 2017. oktéber 2.

1. Az abréan lathato elrendezésben az m; tomegi kicsiny test surlodasmentesen csiszhat
a vizszintes feliileten, a kotél és a csiga idedlis. A testet g szognél nyugalmi helyzetbdl
engedjiik el.

Keresse meg a két test sebessége, illetve
a két test gyorsulasa kozotti kapcesolatot! Vi-
gydzzon, az « szOg is az id6 fiiggvénye!

Irja fel a testek sebességét az o szog fiigg-
vényében! (Hasznalja a sebességek kozott fel-  m,
irt kényszerfeltételt és az energiamegmara-
dast!)

Irja fel annak a feltételét, hogy az mq tomegi test mozgésa kozben elvalik az asztaltol!
(Hasznalja a gyorsulasok kozott felirt kényszerfeltételt!)

Mekkora tomegarany esetén torténik ez meg mar kozvetleniil az elengedés utan?

Alakitsa ugy az elvalast megado egyenlGtlenséget, hogy abban csak az my/msy tomeg-
arany, az o és az « szog szereplejen!

Mi a feltétele annak, hogy a test az asztalon csiszva érje el az asztal szélét (azaz
a = 90°-nal se valjon el a talajtol)?

Mekkora tomegaranynal valosul ez meg, ha ay = 30°7

2. Két egyenletesen mozgo test palydja egy adott inerciarendszerbdél nézve parhuzamos.
Tudunk-e olyan masik inerciarendszert talalni, amelybdél nézve a két test palyaja ke-
resztezi egymést? Ha van ilyen, el6fordulhat-e, hogy a két test innen nézve talalkozik?

3. Anna egy r sugari, egyenletesen forgd korhinta szélén iil. Béla a korhinta kozéppont-
jatol 2r tavolsagra a f6ldon all. Béla ugy latja, hogy Anna épp felé mozog v sebességgel.
Mekkora sebességgel 1atja ekkor Anna mozogni Bélat? Vigydzat! Nem ugyanakkordval!

4. Az abran lathato m; tomegl, o hajlasszogi lejté a viz-
szintes talajon mozoghat, az m témegt kis test pedig a lejtén. R
A lejtd és a talaj k6zott pq, a kis test és a lejté kozott p a sar- a

lodasi egyiitthato. A testeket nyugalmi helyzetbdl elengedjiik.
Oldja meg a feladatot a lejtével egyiitt mozgod (gyorsuld) vonatkoztatasi rendszerben!

5. Egy pontszerii testre nem hat semmilyen erd, tehat inerciarendszerbdl nézve all, vagy
egyenesvonali egyenletes mozgast végez.

Milyen (tehetetlenségi) erék hatnak ra egy w szigsebességgel forgd vonatkoztatasi
rendszerbdl nézve?

Vizsgalja meg azokat az eseteket, amikor a test a forgastengelytdl r tavolsdgra van,
és az inerciarendszerben &ll, illetve amikor a kozéppontbol indulva (az inerciarendszerben
sugariranyban, allando v, sebességgel) mozog!



